



永嘉中学网球选手蔡尘言代表中国男子网球队参加2024年世界中学生夏季运动会,成功摘得两枚银牌——

## 网球少年蔡尘言:突出重围

近日,由国际中学生体育联合会主办的2024年世界中学生夏季运动会在巴林首都麦那麦举行,吸引了来自全球近70个国家和地区的5300余名运动员参与。来自我县永嘉中学的网球选手蔡尘言有幸被选拔为中国男子网球队的参赛队员之一,这是他第一次参加这种世界级的综合性运动会,面对实力强劲的各国专业级选手,蔡尘言深知自己唯有奋力一搏,才有可能突出重围。



蔡尘言(中)和教练周巧乐



蔡尘言(左)与队友孟凡茗

### 网球小将初登场,连连拿下逆转取胜

谈及蔡尘言此次比赛取得的耀眼成绩,永嘉中学网球教练周巧乐除了高兴激动外,私底下也很是心疼。他用“极其艰难”四个字来形容此次比赛获奖的难度级别,甚至可以说是远超以往他们在国内参加的任何比赛。“蔡尘言和另一名天津选手孟凡茗是代表中国男子网球队参加,总共只有他们两个人,同时还要兼任男子团体和男子双打两项比赛,队员就比别人少,没有替换,尤其是到比赛后期,几乎每天都是两场比赛6局胜负连环战。”

每场球局都是体力和意志力的极限考验,蔡尘言面对的还都是来自世界各国实力强劲的对手。“别人都是专业运动员出身的,世界排名都比他高很多,当时出发前我就宽慰蔡尘言,我说成绩其实没有多么重要,重要的是享受这个过程,可以去到这样级别的赛场上也已经是很不错了。”

但蔡尘言这次的表现属实给了周巧乐和父母一个大大的惊喜,刷新了永嘉乃至温州地区中学生参与网球比赛取得的最好成绩。在比赛过

程中,蔡尘言和初见面组成的搭档孟凡茗并肩作战,先是面对实力强劲的英国队,在先失一盘的不利局面下,连赢两盘逆转取胜,成功挺进四强。半决赛中,他们面对综合实力更强的土耳其队,更是越战越勇,凭借顽强的意志和出色的发挥,打败了排名高于自己的对手,最终赢得决赛名额。

“真的是看得让人心惊肉跳的,每一场都是开局落后,比分一点一点咬回来的,比赛时间都打满两三个小时,最后能逆转取胜真的很激动。”蔡尘言的爸爸听着国外传来的捷报也不禁为儿子捏了一把汗。“真的没有想过会有这样好的成绩,他自己估计也没有想到,出发前我们给他收拾行李,他还坚持带了一堆课本跟作业过去,因为赛程要十来天,想着可能会比较早出局,有时间可以学习一下,结果根本没怎么看,每天都要上场。”蔡爸爸笑着说。

而在最后决赛中,经历十多天酣战的蔡尘言实在已经到达了身体的极限,但他始终没有放弃,一边治疗

一边作战,与队友孟凡茗一起拼尽全力,战至最后一分。尽管最终以微弱的比分差距与金牌失之交臂,但他们的表现还是赢得了现场观众和对手的尊重与喝彩。

“一开始确实被打得有点措手不及,后面一点点调整,找回自己感觉,告诉自己一定要坚持,不知不觉就走到决赛了。”蔡尘言表示自己这是第一次参加世界中学生夏季运动会,也是第一次代表中国队参赛,心情是既紧张又激动,看到台下这么多国人为自己加油呐喊,压力很大,但也由衷希望自己能为祖国赢得最高荣誉。

“他之前比赛赢了也没有说得意忘形,都挺淡定的,但是决赛比完他确实挺难受的,就差两分,觉得自己不应该输。我们也给他做了心理功课,看淡这个比赛结果,更重要的是往前走,不断进步。”在教练和家人的安慰下,蔡尘言没有在遗憾的情绪中沉浸太久,如今返回永嘉的他已迅速回归了日常的学习和训练,即将冲刺下一个目标。

### 少年当自强,立志冲刺浙江大学

除却永嘉中学网球队队员的身份,蔡尘言还是一位高三学子,面对不断靠近的高考压力,蔡尘言也在维持着学业与网球之间的平衡,几乎所有的课余时间不是在网球训练就是在学习。“周一周三周五是中午做网球技能练习,周二周四周六晚上是体能训练,基本每天会练两到三个小时,当然学习也不能落下,后面是有一个首考的考评,考完以后,就要全身心地投入到单招考试的准备中,想冲刺一下浙大。”

周巧乐告诉记者,今年11月中旬,蔡尘言还将与永嘉中学网球队的其他九名队员一起征战2024年中国中学生网球锦标赛。“一直以来,蔡尘言都算得上是我们球队的榜样了,不管是在网球运动上还是在学习上,他都是队里拔尖的,这次又取得了这么亮眼的成绩,也给我们网球队增加了士气。”

刚刚进入永嘉中学网球队的高一队员蒋政宇算得上是蔡尘言的“老队友”了,之前他俩在初中阶段就曾

在同一位教练手下学习网球,如今又先后进入永嘉中学网球队,谈起比他大两岁的蔡尘言,蒋政宇是佩服得不行。“我记得初中跟他一起打球,那时候他就已经是全国网球比赛的冠军了,他在永嘉中学的文化成绩也都是处在中上游水平,我们都有点望尘莫及了。”

不仅如此,蔡尘言的性格也相当开朗活跃,经常参加学校组织的活动,担任主持人,还曾获得过校园十佳歌手称号。“孩子从小就很懂事,独立自律,不管是学习还是网球,基本上都没让我们操过心。”蔡爸爸表示,自己平时喜欢打网球,因此蔡尘言从小就在一边模仿,幼儿园时期就表现出了打网球的兴趣,于是便作为课外爱好让他长期学习。“我记得他第一次参加比赛年纪还很小,可能连比赛规则都还没弄懂,第一次打比赛就获了奖,教练说儿子比较有天赋,我们也一直支持他去学网球。”

一家人也一度考虑过让儿子走上职业运动员的道路,并前往深圳找

教练学习网球,但因为疫情三年种种变故影响下,最后仍是选择了回到温州,就读于永嘉中学。“学习方面,他也一直都是靠自己,每次比赛回来,抓紧补落下的功课,从来没听他叫过苦和累,我们父母能分担的其实不多。”蔡爸爸表示,包括这次儿子能够代表中国参加世界中学生运动会也是他自己争取的。“5月份的时候我们国家中体协组织了一次选拔赛事,面向全国各个省市选拔网球选手,经过5天的激烈比赛,他以单项亚军跟双打亚军入选了国家队。”

“相当于是以全国前二的成绩入围了。”周巧乐补充道,此外永嘉中学网球队的17名队员中,也还有三位入围选拔,排名都在前十。“这些年来我们永嘉中学网球队取得了许多历史性的突破,离不开队员的共同努力,我们也希望这种拼搏、自强的优良传统能够延续下去,为学生自己,也为学校和永嘉取得更多亮眼的成绩。”

记者 厉梦瑶/文 陈胜豪/摄  
部分图片由受访者提供

### 拍卖公告

定于2024年11月18日16:00在永嘉县公共资源交易中心对以下标的进行增价式拍卖,具体如下:

永嘉县再生资源利用及建筑渣土消纳15年经营权。起拍价:151489万元,竞买保证金:200万元。

拍卖方式:采用增价式拍卖方式,价高者得,不设保留价。

报名对象及范围:中华人民共和国境内企业法人或具有完全民事行为能力的自然人均可参加竞拍。

报名方式、时间及地点:意向竞买人请携带本人有效身份证原件及复印件(企业单位须携带单位公章及营业执照(副本)和法定代表人居民身份证的原件及复印件)、保证金收据等资料,于2024年11月15日(8:30-12:00;14:00-16:30)、11月18日(8:30-12:00)止至永嘉县公共资源交易中心大厅进行报名。

标的展示时间、地点:即日起至2024年11月18日12:00时止,标的现场。

拍卖详细信息,可登录“温州市公共资源交易网-永嘉县分网”查看或电询0577-88856398。

永嘉县综合行政执法局  
温州市嘉诚拍卖有限公司  
2024年11月8日